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甲、申論題部分：（50 分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、已知一矩形柱（ 30 cm × 50 cm ）厚度 40 cm 配置矩形基腳

（150 cm × 200 cm）如下圖所示，承受使用靜載重軸壓 PD = 48 tf、使

用活載重軸壓 PL = 40 tf 及地震力引致之軸壓 PE = 32 tf，超載重

0.5 tf/m2，若容許土壓力為 33.5 tf/m2，基腳面上之土及混凝土平均重

為 2 tf/m3，試檢核此基腳面積是否足夠？採用強度設計法計算時，設

計土壓力值為何？（25 分）

超載

地面

P

L

1.5 m

二、懸臂式擋土牆底厚度為 50 cm，牆底承受土壓力造成之每單位寬度設

計彎矩值 Mu = 54 tf-m/m，依照設計規範混凝土保護層之規定，且主

筋採用鋼筋 D22（標稱直徑 db = 2.22 cm，單根面積 ab = 3.871 cm2），

cf = 280 kgf/cm2，fy = 4,200 kgf/cm2。試問此懸臂式擋土牆底主筋配置

D22 鋼筋之間距為何？（25 分）
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乙、測驗題部分：（50 分） 代號：3103

本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
共40題，每題1.25分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 矩形梁抵抗彎矩由零荷載逐漸加載至標稱彎矩強度 Mn，下列敘述何者正確？

隨著彎矩增加，斷面中性軸深度由深變淺

隨著彎矩增加，斷面中性軸深度由淺變深

彎矩增加過程中，斷面中性軸深度不變

彎矩增加過程中，斷面中性軸忽高忽低

2 有一箱涵梁斷面配筋如下圖，四邊厚度皆為 10 cm，已知混凝土規定抗壓強度為 280 kgf/cm2，

底層鋼筋 5 支 D29 鋼筋截面積總共 32.35 cm2，有效深度為 43 cm，鋼筋規定降伏強度為

4,200 kgf/cm2，試求此中空斷面達到正彎矩標稱強度 Mn 時之中性軸深度：

 11.4 cm  13.5 cm  15.9 cm  17.6 cm
3 下列作法何者有助於避免混凝土構件內鋼筋銹蝕，增加耐久性？

增加保護層厚度

混凝土拌合時多加點水，增加混凝土工作性

澆置混凝土前先將鋼筋表面的鐵銹清除乾淨

混凝土養護期間澆水不可過量導致過於潮濕
4 T 型梁斷面尺寸和配筋如下圖所示，注意其底層筋為 10 支 D25 鋼筋分兩層排列，已知 D25

鋼筋單支截面積為 5.07 cm2，D13 鋼筋單支截面積為 1.27 cm2，箍筋間距為 20 cm。假設混凝

土強度 cf =280 kgf/cm2，所有鋼筋降伏強度為 4,200 kgf/cm2，試問此 T 型梁斷面之標稱剪力

強度 Vn 為何？

 32.3 tf  40.1 tf  45.6 tf  53.3 tf
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5 梁撓度控制分成即時撓度和長期撓度。下列有關於撓度控制之敘述，何者錯誤？

長期撓度主要是由混凝土乾縮和潛變引起

計算長期撓度時，不需要考慮活載重

斷面增加壓力鋼筋量，有助於減少長期撓度

長期撓度每年的增量，與時間成正比

6 梁撓曲設計除了強度之外，尚須控制撓曲裂紋寬度。在相同的斷面和使用載重條件下，下列

有關於影響裂紋寬度之敘述，何者錯誤？

使用高強度鋼筋取代低強度鋼筋，減少鋼筋數量，則裂紋寬度較大

鋼筋強度和總面積不變，使用大號鋼筋取代小號鋼筋，使鋼筋支數減少、間距增加，則裂

紋寬度較大

鋼筋強度和數量不變，以光面鋼筋取代竹節鋼筋，則裂紋寬度較大

鋼筋強度和數量不變，減少保護層厚度，則裂紋寬度較大

7 下列對於耐震構架內之撓曲構材的橫向閉合箍筋間距之上限規定，何者錯誤？

不得超過 1/4 的有效深度 不超過最小主鋼筋直徑之 16 倍

不超過閉合箍筋直徑之 24 倍 不超過 30 cm

8 雙筋梁斷面設計配筋如下圖所示，已知鋼筋規定降伏強度為 4,200 kgf/cm2，混凝土規定抗壓

強度為 280 kgf/cm2，斷面寬度 b=30 cm、底層拉力鋼筋面積 As=39 cm2、有效深度 d=58.5 cm，

經檢核無法符合單筋梁拉力控制斷面。假設壓力筋深度為 d =6.5 cm，若以下圖所示之應變

分布為目標，試計算所需之頂層壓力鋼筋面積至少需要：

 5.51 cm2  6.61 cm2  7.74 cm2  8.82 cm2

9 某一矩形柱斷面 60 cm×40 cm 配置 8 支 D25 鋼筋如下圖所示，請問下列那一種假設條件下，

方可求得此柱斷面最大的平衡破壞彎矩強度？

中性軸平行 X 軸 中性軸平行 Y 軸

中性軸與 X 軸夾 30 度角 中性軸與 X 軸夾 45 度角

As
 εs



As

b

c

0.003

εs=0.005
Strain diagramCross section

d

d
sA

sε
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10 如下圖一圓柱斷面直徑 60 cm 配置 8 支 D25 鋼筋，假設混凝土抗壓強度 cf =350 kgf/cm2，鋼

筋降伏強度為 4,200 kgf/cm2，同時抵抗軸力和彎矩，已知計算標稱強度時中性軸位於 a-a 軸

恰好通過形心，試問此斷面是屬於何種斷面？

拉力控制斷面 壓力控制斷面 過渡斷面 過量配筋斷面
11 某一柱斷面之軸力彎矩互制曲線如下圖，請問下列敘述何者正確？

偏心距 10 cm 計算強度，強度折減係數應為 0.90
偏心距 30 cm 計算強度，強度折減係數應為 0.65
偏心距 10 cm 計算強度，斷面最外受拉鋼筋之淨拉應變大於鋼筋降伏應變
偏心距 30 cm 計算強度，斷面最外受拉鋼筋之淨拉應變大於鋼筋降伏應變

12 如下圖所示剪力鋼筋為斜向肋筋，肋筋與構材縱軸之交角為，其剪力鋼筋之剪力計算強度
Vs 應按下列何式計算？（Av 為剪力鋼筋於間距 s 內之截面積、fyt 為剪力筋降伏強度、d 為有
效深度）

 sinv yt

d
A f

s
  cosv yt

d
A f

s


 (sin cos )v yt

d
A f

s
   tanv yt

d
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s

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13 有一正方形 RC 柱斷面採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，配置 8 根降伏強度 4,200 kgf/cm2 的 D29
主筋（db=2.87 cm，Ab=6.47 cm2），如下圖所示。請問在單軸撓曲與壓力作用下，此斷面平
衡破壞時的軸壓強度最接近下列何值？

 200 tf  225 tf  250 tf  275 tf
14 某一混凝土構件設計考慮的載重組合有：①1.4D ②1.2D+1.6L ③1.2D+1.6W+1.0L

④1.2D+1.0E+1.0L ⑤0.9D+1.6W+1.6H ⑥0.9D+1.0E+1.6H。從設計的觀點看，上述載重
組合應取下列何值做為設計之依據？
平均值 最大值 最小值 標稱值

15 獨立基腳面積（長×寬）和厚度如何決定，依現行規範設計，下列敘述何者正確？
基腳面積是用工作應力法決定，基腳厚度是由強度設計法決定
基腳面積是用強度設計法決定，基腳厚度是由工作應力法決定
基腳面積和厚度都是用工作應力法決定
基腳面積和厚度都是用強度設計法決定

16 下圖為一單向版與梁構造之立面圖，其中 n 為版之淨跨度。假設版受設計均佈載重 uw，試依

下表求 b 位置之近似彎矩值為：

彎矩 位置 狀況 uM

正彎矩
端跨

不連續端與支承構成一體者
2 /14u nw 

不連續端不受束縛者
2 /11u nw 

內跨 所有狀況
2 /16u nw 

負彎矩

外支承之內面處
構材與支承邊梁構成一體者

2 /24u nw 

構材與支承柱構成一體者
2 /16u nw 

第一個內支承外面處
二跨

2 /9u nw 

二跨以上
2 /10u nw 

其他支承面處 所有情況
2 /11u nw 

滿足(a)或(b)所有支承面處
(a)跨距小於 3 m 之版

(b)跨徑端部梁柱勁度比大於 8 之梁
2 /12u nw 


2 /10u nw  

2 /11u nw  
2 /14u nw  

2 /24u nw 
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17 現行規範規定①柱主筋間之淨距不得小於 1.5 倍鋼筋直徑，或粗粒料標稱最大粒徑之 1.33

倍，亦不得小於 4 cm ②鋼筋間最小淨距之限制亦適用於接觸搭接鋼筋與其他相鄰鋼筋或

其他續接鋼筋之間。針對前述兩款規定，請問下列敘述，何者錯誤？

若柱主筋為 D32、粗粒料標稱最大粒徑為 19 mm，則柱主筋間最小淨距為 48 mm

若柱主筋續接採用搭接，則搭接的兩段鋼筋不得緊密接觸，須保持平行使其淨距滿足上述

第①款規定

若柱主筋續接採用機械式續接器，則續接處續接器與相鄰的續接器或主筋之淨距，皆須滿

足上述第①款規定

若柱主筋排列過密，可能導致主筋握裹力降低

18 已知某柱在設計強度下屬於過渡斷面，則其柱筋搭接長度應使用：

受拉甲級搭接長度 受拉乙級搭接長度

受拉甲級和乙級搭接長度之較小者 受壓搭接長度

19 規範建議混凝土的開裂模數之經驗公式 2.0r cf f  kgf/cm2，即利用混凝土標準圓柱試體抗壓

強度 cf 推算其受彎開裂模數。對同一 cf 值混凝土若準備 30 個以上的純混凝土梁執行抗彎試

驗取得之 rf 試驗值，與2.0 cf 計算值相比較，下列敘述何者正確？

試驗值的平均值大約等於2.0 cf 計算值

大部分的試驗值會高於2.0 cf 計算值

大部分的試驗值會低於2.0 cf 計算值

所有的試驗值都會等於2.0 cf 

20 規範規定一般柱主筋比 Ast/Ag，不得低於 0.01，亦不得大於 0.08，其中 Ast 為柱主筋總斷面

積，Ag 為柱外緣以內總斷面積。關於柱主筋比之敘述，下列何者正確？

下限 0.01 是為了避免無預警的脆性破壞

上限 0.08 是為了避免過量配筋導致鋼筋尚未降伏，混凝土即壓碎破壞

若柱主筋續接使用搭接，其主筋比一般以不超過 0.04 為原則

若為耐震柱，為避免剪力過大，主筋比上限減半為 0.04
21 一單向版帶寬 100 cm，厚度 12 cm，有效深度 9.5 cm 配置單層 D10@20 cm，已知混凝土強

度 cf =280 kgf/cm2，鋼筋降伏強度 yf =2,800 kgf/cm2，單支 D10 鋼筋截面積為 0.71 cm2。試問

版單位帶寬之彎矩設計強度 nM 為若干？

 0.92 tf-m/m  0.90 tf-m/m  0.83 tf-m/m  0.71 tf-m/m

22 矩形獨立基腳長和寬不相等時，基於經濟考量，其基腳底面鋼筋長向和短向排列方式，下列

敘述何者最正確？

長向鋼筋在上層、均勻排列在短向寬度內

長向鋼筋在下層、均勻排列在短向寬度內

短向鋼筋在上層、均勻排列在長向寬度內

短向鋼筋在下層、均勻排列在長向寬度內

23 對於雙向作用基腳剪力設計的規定，下列敘述何者錯誤？

基腳所提供的混凝土計算剪力強度 Vc，與其承載柱斷面的長寬比值有關

當基腳的混凝土剪力強度 Vc 不足以抵抗剪力時，可以依規定配置剪力鋼筋

基腳配置剪力鋼筋時，基腳的有效深度不得小於 15 cm，亦不得小於 16 倍剪力鋼筋直徑

基腳剪力鋼筋所提供的最大計算剪力強度為 02.12 cf b d ， 0b =基腳中臨界斷面周長，d=基

腳版有效深度
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24 有關雙向版角隅鋼筋的配置規定，下列敘述何者錯誤？

在版之頂面及底面均須置放，頂面者須與由該角所引之對角線平行，底面者須與該對角線

垂直

不論在版頂或版底，得各以兩組鋼筋與版邊平行排置

不論在版頂或版底，單位版寬的角隅鋼筋量均應按版內單位版寬最大正彎矩設計

角隅鋼筋應置放在每個方向距角隅 1/5 的長向與短向平均跨度之範圍內

25 有一雙向版系統之部分平面圖如下，長向柱心跨距為 6 m，短向柱心跨距為 5 m，各柱均為

40 cm×40 cm 斷面，此雙向版上必須承受 800 kgf/m2 的設計載重。若採用直接設計法，請問

圖中 AB 跨對應設計帶之總靜定設計彎矩最接近下列何值？

 11,850 kgf-m  12,696 kgf-m  15,000 kgf-m  15,680 kgf-m

26 承上題，樓版厚度 15 cm，橫跨各柱支承的橫梁寬 40 cm，梁深 50 cm（包括版厚），梁、柱

與版均採用 280 kgf/cm2 的常重混凝土，則 AB 跨間對應設計帶的梁版撓曲勁度比最接近下

列何值？

 1.84  2.84  3.84  4.84

27 有一 4 m×4 m、厚 50 cm 的獨立基礎，需要承受其上方 50 cm×50 cm 方柱所傳遞無偏心的靜

載重 120 tf 與活載重 100 tf。若基礎底面位於地面下 1.2m，土壤容許承載力為 25 tf/m2，上方

覆土單位重 2.0 tf/m3，請問此基礎版臨界斷面的設計彎矩最接近下列何值？

 153 tf-m  116 tf-m  132 tf-m  86 tf-m

28 已知一矩形 RC 梁斷面寬 40 cm、深 60 cm，採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，以及 8 根降伏強

度 4,200 kgf/cm2 的 D25 鋼筋（db=2.54 cm、Ab=5.07 cm2），鋼筋有效深度為 52 cm。若此斷

面開裂後的受壓深度為 22 cm，請問此時斷面的開裂慣性矩最接近下列何值？

 236,560 cm4  336,560 cm4  436,560 cm4  536,560 cm4

29 目前國內規範有關 RC 柱橫向鋼筋（螺箍或矩形閉合箍筋）體積比的計算方式，其主要依據

為何？

避免保護層剝落後柱的極限強度降低 避免柱主筋在保護層剝落後產生挫曲

確保柱主筋撓曲降伏後可發揮足夠韌性 確保 RC 柱有足夠的塑性區域以消散能量

30 下列何者不是受撓構材中計算鋼筋伸展長度的臨界斷面？

最大應力處 相鄰鋼筋終止處 相鄰鋼筋彎起處 梁中彎矩反曲點

6
m

5 m

6
m

5 m

A B
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31 有關設計剪力（Vu）的臨界斷面標示，下列何者錯誤？
 

 

32 有一矩形懸臂 RC 梁，梁寬 30 cm，梁深 50 cm，採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，以及降伏強
度 4,200 kgf/cm2 拉力筋，鋼筋有效深度為 44 cm。若依據規範建議進行剪力筋配置，則此梁
斷面所能提供的最大標稱剪力強度為多少？
 81.9 tf  58.5 tf  35.1 tf  11.7 tf

33 有關基腳設計的規定，下列何者錯誤？
計算獨立基腳的底面積大小時，若採用土壤容許支承力計算，則所使用之外力與彎矩不須
乘以載重因子
獨立基腳在其底層鋼筋以上之厚度不得小於 15 cm
基腳由基樁支承者，其在底層鋼筋以上之厚度不得小於 30 cm
聯合基腳版或筏基版，得採用雙向版的直接設計法設計

34 下列何者並不是規範中所建議使用柱頭版可達到的功能？
增加梁柱構架耐震能力 減少柱頂平板負彎矩鋼筋量
減少柱頂平板厚度 增加平板的剪力強度

35 混凝土的彈性模數 Ec 通常須由混凝土壓力試驗的應力-應變曲線決定，下列有關目前的混凝
土結構設計規範中 Ec建議值的敘述何者正確？
由壓應力為 0 至 0.45 cf 之斜率決定 會隨混凝土單位重增加而降低

會隨壓力試驗應變率增加而降低 會隨混凝土抗壓強度增加而降低
36 有關鋼筋混凝土強度設計法的說明，下列敘述何者錯誤？

拉力筋的極限應力為鋼筋的降伏強度 受壓混凝土的極限應變為 0.003
強度折減因子可反映不同桿件的重要性 載重因子可反映不同材料的變異性

37 RC 梁配置剪力筋時，規範規定的最小剪力鋼筋量 Av, min 與下列那個參數無關？
主筋強度 混凝土強度 剪力筋強度 剪力筋間距

38 一矩形 RC 梁採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，以及降伏強度 4,200 kgf/cm2 的拉力筋，若鋼筋
彈性模數為 2.04×106 kgf/cm2，則規範所允許的最大鋼筋比最接近下列何值？
 0.010  0.015  0.020  0.025

39 有一矩形單筋 RC 梁，梁寬 30 cm，梁深 50 cm，採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，以及降伏強
度 4,200 kgf/cm2 拉力筋，鋼筋有效深度為 44 cm，彈性模數為 2.04×106 kgf/cm2。若此斷面平
衡破壞時受壓深度為 Cb，壓力破壞時受壓深度為 Cc，拉力破壞時受壓深度為 Ct，請問以上
三者的大小關係為何？
 Cb<Ct<Cc  Cc<Ct<Cb  Cb<Cc<Ct  Ct<Cb<Cc

40 有一矩形單筋 RC 梁，梁寬 30cm，梁深 50 cm，採用 280 kgf/cm2 常重混凝土，以及 3 根降
伏強度 4,200 kgf/cm2的 D25 鋼筋（db=2.54 cm、Ab=5.07 cm2），鋼筋有效深度為 44 cm，彈
性模數為 2.04×106 kgf/cm2。下列那種方法對提高此梁斷面標稱彎矩強度最無效？
改用 3 根降伏強度 4,200 kgf/cm2 的 D29 鋼筋（db=2.87 cm、Ab=6.47 cm2）
改用 3 根降伏強度 5,600 kgf/cm2 的 D25 鋼筋
將梁深加大至 60 cm，以便增加有效深度
增設 2 根 D25 壓力筋成為雙筋梁

Vu
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Vu

d

Vu Vu
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